

# 全国社工职业水平考试报考人数突破 40 万

6月9日至10日,2018年全国社会工作者职业水平考试举行。据统计,2018年全国社会工作者职业水平考试报考总人数为42.45万人,增长率达27.6%。值得关注的是6月9日,全国首批15名台湾居民在福州市参加了2018年度社会工作者职业水平考试。

## 42.45万人报考 台湾考生入场

全国社会工作者职业水平考试自2008年起实施。

2017年以来,随着社会工作者职业资格被纳入《国家职业资格目录》和《高级社会工作者评价办法》的出台,社会工作者职业资格制度进一步完善,社会工作者职业水平评价的社会影响力进一步扩大。

2018年全国社会工作者职业水平考试报考总人数达到了42.45万人,比去年增加9万余人,增长率达27.6%。

其中,报考人数最多的三个省份为:浙江8.4万人、广东6.1万人、江苏4.2万人。上海、北京、山东、四川、吉林、湖北、重庆、湖

南、辽宁、福建等地报考人数均突破万人。

尤为值得关注的是,今年的社工考试中出现了台湾考生的面孔。6月9日,全国首批15名台湾居民在福州市参加了2018年度社会工作者职业水平考试。若考试通过,他们将成为全国首批持有社工职业资格证书的台湾居民。

今年2月份国台办发布了31条惠台措施,其中包括了向台湾居民开放社会工作者职业资格考。此后,福州团市委联合马尾区决定在两岸社工交流方面进行先行先试,并通过在马尾工作的台湾社工涂佳荣向台湾社工抛出了橄榄枝。

“在这之前,我也做过一些调查,台湾的社工包括未就业的大学生,很多人都有意向来大陆发展。所以一发布这个消息,大家反响非常热烈。经过几轮筛选,最终确定了这15个人。”涂佳荣说。据了解,这批台湾考生平均年龄40岁。

来自台湾苗栗县全人关怀协会的考生张文斌,在当天完成了社工中级职业资格证书考试。“中级的考试分为理论、法规和操作实

务三门,虽然备考时间紧张了一点,但考下来感觉还行。”张文斌告诉记者,他在台湾从事社工工作已有6年多,去年他在福州的茶亭街开设了一家服务机构,为个人和机构提供心理问题的疏导。“虽然已在执业,但对我来说,此次若能考取社工中级证,日后对我的工作肯定会有加分,所以我还是蛮珍惜这次的机会。”

“这次邀请台湾社工来榕参加全国社工职业资格考,是加强榕台在社会工作方面交流合作的一次探索,在全国尚属首例。我们希望通过引进台湾社工人才,借鉴台湾相关经验,推动福州市青少年事务社会工作和社会治理创新更好地发展。”福州团市委负责人表示。

## 已有 32.6 万余人取得证书

6月10日上午,民政部党组成员、副部长顾朝曦带队到北京考区首都医科大学附属卫生学校考点巡视了考试情况。

顾朝曦听取了北京市人力资源社会保障局、民政局有关负责同志对本次考试考务情况的介绍,对部分考场进行了巡查,



台湾社工展示准考证

并走进考务办公室、视频监控室等场所,详细了解考试组织实施、试卷保密、考场纪律、安全保卫等工作情况,对考务工作给予了充分肯定。

顾朝曦指出,社会工作者职业水平评价是社会工作者专业队伍建设的制度性基础,对于选拔专业人才、引导专业发展方向、提升社会工作者实务能力具有重要意义;近年来我国社会工作专业队伍的发展壮大离不开各级部门的大力支持,希望各相关单位紧密配合,继续为社会工作专业人才培养成才营造良好环境,继续关心支持社会工作事业发展,共同推动社会工

作在新时代发挥更大作用。

据统计,目前全国已有32.6万余人通过考试取得了社会工作者职业资格证书。这些专业人才广泛分布于社区服务、社会救助、社会福利、公益慈善、防灾减灾、心理健康、矫治帮教、职工帮扶、青少年事务等多个与社会服务和治理密切相关的领域,围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展了大量卓有成效的专业服务,在促进完善社会服务体系、创新基层社会治理、引领社会上向善等方面发挥了重要作用。

(据《人民日报》、东南网、《福州日报》等综合)

## 上海 9 月起 将实现全市社会组织登记在线办理

最近,上海市一家基金会将成为申请登记从“要跑四次”到“只跑一次”的首个受益者。今年9月起,上海将实现全市社会组织登记在线办理,申请者只需到登记管理机关“跑一次”。

“社会组织从申请成立到登记管理等,要来回跑四次,太不方便了。”“企业捐赠一下子送来2万斤大米,我们不知如何处理”……大调研过程中,上海市民政局就社会组织反馈的现实问题迅速行动,通过优化工作流程、做好服务工作等,解决“社会组织登记流程繁琐”“慈善组织接受实物捐赠处置难”等问题。不少社会组织表示,“享受政策红利,我们方便多了。”

近年来,上海市社会组织快速增长,全市民政部门核准登记的社会组织约1.5万家。一些社会组织负责人反映,社会组织成立登记从递交可行性报告到领取开放临时账户的通知、递交相关材料、领取成立证书或决定书等,前后需要跑4次。如果材料有缺失遗漏,需要来回跑的次数更多,有些折腾。

“我们从最难啃的‘骨头’入手,解决困扰社会组织的烦心事。”市社团局登记处工作人员洪玲说,社会组织申请登记事项包括社会团体、民办非企业单位、基金会三大类15个事项,其中基金会申请登记涉及

的流程最为繁琐。市社团局从基金会申请登记入手,优化工作流程,开通该事项登记网上办理功能。今年5月,上海市社会组织网上政务服务大厅正式上线,申请设立基金会,申请人只需按照指引选一选、填一填、传一传,即可完成在线填写。登记全过程中材料齐全的,申请人只需到登记管理机关“跑一次”。

在大调研的过程中,市社团局尝试建立社会组织登记顾问制度,为有意向申请登记的社会组织配备专门顾问。“申请人电话咨询,当天谁值班,谁就成为他们的登记顾问,留下手机号、微信等方式,确保申请人有需要时能全渠道畅通。”洪玲说。

市民政局透露,今后将逐步实行全市社会组织登记在线办理。今年9月左右,本市将陆续实行基金会、社会团体、民办非企业单位各项登记与服务事项网上办理,材料齐全的都只需到登记管理机关“跑一次”,最大程度方便群众和社会组织办事。

近年来,本市基金会快速发展,仅去年就新增近100家,目前全市共有400多家基金会。大调研过程中,市民政局发现,不少社区基金会都提出了实物捐赠难处置的问题。去年,洋泾社区公益基金会接受了一

家企业2万斤有机大米的捐赠,问题随之而来:“那么多数量的大米怎么仓储”,“一袋大米就要一百多斤,还牵涉到分发问题”……更让他们头疼的是,捐赠的实物价格如何认定,如何让这笔捐赠不变成“糊涂账”?长寿社区基金会遇到了同样的问题:社区内一些超市捐赠了临近保质期的食品分发给困难群众,但是与市场价相比,这些食品的价格核定也让基金会“吃不准”。

“虽然《慈善法》有关于捐赠的相关规定,但并没有实际操作指导。”市社团局基金会处负责人介绍,针对社区基金会提出的这些问题,社团局走访市慈善基金会、市科普教育发展基金会等“取经”,召集审计师事务所相关人员,研究探讨如何依法规范做好接受捐赠资产的处置工作。最终,市社团局通过问答和案例的方式,在“上海社会组织”网和微信公众号上发布了《民间非营利组织接受捐赠资产处置问答》和《民间非营利组织接受资产案例》。这两个“宝典”得到了普遍好评。为了更好地帮助新成立的基金会处理捐赠事务,市社团局基金会处都会对其负责人进行约谈,当场留下手机号、微信等联系方式,方便对口联络,及时帮助他们解决工作中遇到的问题。(据《解放日报》)

## 动态

### 安徽: 社工服务项目管理系统上线运行

日前,安徽省民政厅研发的全省社会工作服务项目管理系统上线运行。

社会工作服务机构通过系统可以将线下的机构管理过程、社工服务、记录、监管、评估过程等内容在线上进行流程化、规范化操作。社会工作服务购买方和督导评估方通过系统可以对社会工作服务项目的专业质量、服

务进度进行全程监管。

社会工作行政管理机构通过系统可以获取社会工作服务项目数量、社工人数、社工服务内容、服务对象等大数据内容,并将其作为分析掌握社会工作发展动态和行业现状,作为推进行业决策或出台相关政策的重要依据。

(据民政部网站)

### 云南: 儿童保护工作取得新成效

截至今年4月,云南建成并投入使用的儿童福利机构共36个,集中供养1900名孤残儿童。同时,先后投入建设2个婴儿安全岛、2个脑瘫儿童康复训练基地、26个受艾滋病影响儿童救助安置指导中心(站)。

截至去年底,云南全省411487名农村留守儿童全部签

订《委托监护责任确认书》,签订率达到100%。针对专项行动前摸排排查出的38593名无人监护和父母一方外出另一方无监护能力农村留守儿童,通过多种方式落实监护责任,监护责任落实率达到100%,并对5295名儿童的父母的失职行为进行批评教育。(据云南省民政厅)

### 四川: 4500 万“种子基金”引导社会组织扶贫

6月6日下午,四川省民政厅召开了全省性社会组织参与深度贫困县脱贫攻坚动员会,35家全省性社会组织负责人代表参加会议。

2018年至2020年,四川省民政厅将安排资金4500万元(每年安排1500万元)作为“种

子基金”,专项用于45个深度贫困县的脱贫攻坚项目。此次动员会,主要目的是安排部署社会组织依托民政脱贫攻坚“种子基金”,“一对一或一对多”对口对接深度贫困地区具体帮扶项目。(据中国社会组织网)